



# Cruz y Espada

Semanario Católico Radical

Redacción y Administración:  
Barsola, 1.

Suscripción 0'15 ptas. al mes  
Núm. suelto 0'05 ptas.

.....  
«Algunos dicen que no conviene hacer frente al descubierta á la impiedad fuerte y pujante, por temor de que la lucha no exaspere los ánimos de los enemigos. Estos que así juzgan no se sabrá decir si están en favor de la Iglesia, ó en contra de ella, pues si bien dicen que son católicos, querrían que la Iglesia dejara que se propagaran impunemente ciertas maneras de opinión de que ella disiente.»  
(León XIII, Encíclica Sap. christ.)

No somos, por lo visto, tan pocos los antiliberales menorquines que merezcamos el desprecio de las derechas y de las izquierdas, por el delito de no militar en ninguno de dichos bandos.

¡Viva Menorca antiliberal!

¡Abajo el liberalismo!

La Redacción.



## De actualidad

Las verdades son amargas. Ya lo sabíamos. Sin embargo, no creemos sea esto causa razonable y justa para que se callen. Y menos cuando faltan hombres que la digan. Por esto "Cruz y Espada" tiene el propósito de decirlo siempre que juzgue ella (no los otros, conveniente el decirlo).

Sin ninguna intención de zah

En la imposibilidad de poder contestar particularmente á todas las felicitaciones que cada día recibimos de los antiliberales menorquines por nuestra campaña contra todo liberalismo ya manso, ya fiero, alentándonos á seguir el camino emprendido, damos las más expresivas gracias, desde estas columnas, á todos en general y á cada uno en particular.

rir á nadie, y sin miedo á la vez á ciertas *cosillas*, hasta el presente hemos dicho y seguiremos diciendo la verdad, y exponiendo nuestro imparcial parecer en todos los asuntos que tratemos. Y esto, porque somos libres. Dios nos ha concedido la dote de la *libertad* y no queremos renunciar á ella ni por los agasajos de unos, ni por los vituperios de otros.

Amamos sobre todo á Cristo que es nuestro Capitán y para defenderlo estamos dispuestos á sacrificar los bienes y la vida.

Porque no sois del mundo, decía nuestro divino Maestro, por eso os aborrece el mundo, y nosotros gente de *frente estrecha* traducimos esta sentencia por esta otra: porque no sois del liberalismo, por eso os aborrece el liberalismo.

De modo que nada nuevo para nosotros es que, el órgano de cierta coalición que no reza con los principios tradicionales que hicieron un día grande á nuestra Nación y que son los únicos que pueden volver á levantarla del abatimiento y de la postración actual á que la ha conducido el mil veces maldito liberalismo, haya vomitado bilis y mas bilis contra "Cruz y Espada" y su Redacción. Era el

único aliciente que nos faltaba para continuar con bríos nuestra campaña emprendida, pues que felicitaciones de los antiliberales menorquines habíamoslas ya recibido á granel

Nuestro artículo "Graves revelaciones" ha causado honda impresión entre los liberales de esta Isla. Para estos fulanos, algunos de *frente ancha* no tenemos mas que palabras de compasión porque ni *saben lo que se hacen* ni lo que se dicen. Sin embargo, no queremos dejar la pluma sin ofrecerles un precioso ramillete de flores.

1<sup>a</sup> flor: El liberalismo es pecado y pecado de herejía.

2<sup>a</sup> El liberalismo en todos sus grados es pecado de herejía.

3<sup>a</sup> El periódico liberal, sea del grado que sea su liberalismo, va contra la Iglesia Católica.

4<sup>a</sup> Ningún católico puede apoyar ni con su dinero ni con otros medios á la prensa liberal.

5<sup>a</sup> Es un mito eso de liberalismo bueno y malo.

6<sup>a</sup> Es ridículo que un periódico que se dice á si mismo órgano de una coalición de elementos heterogéneos (según las reglas de Aritmética sólo pueden sumarse los concretos homogéneos) conserva-

dores, liberales y católicos, ante la protesta unanime del Romano Pontífice, del Episcopado español y de los católicos todos contra la política sectaria de un Gobierno, nos venga diciendo que este gobierno no hace más que desenvolverse dentro de los principios de la Monarquía y por ende merece su felicitación y apoyo.

7ª ¿Es posible sean católicos los que tienen, juntamente con elementos liberales, por órgano á un periódico liberal, siendo así que católico quiere decir unión con el Papa, y liberal, contra el Papa?

8ª En toda cuestión política va incluida una cuestión religiosa; luego es una ínsigne tontería que un periódico, para salir un poco airoso de la situación difícil que se ha creado el mismo, diga: «Nuestra misión se reduce exclusivamente á la esfera de la política, sin entrar para nada en las cuestiones religiosas ó simplemente clericales»

9ª Es contrario á la doctrina y enseñanzas de nuestro celoso Pontífice Pio X, toda unión permanente de católicos con los elementos liberales, unión que declara existe en nuestra Isla el diario que ve la luz pública en Mahón bajo el título de «El Bien Público», y

10ª ¿Pueden llamarse católicos los que tan abiertamente se separan de las enseñanzas del Romano Pontífice?

Es tan hermoso el título de católico que hasta los más contrarios al catolicismo se lo arrojan para sus miras particulares, para satisfacer al egoísmo que les domina. Sagasta en el Congreso dijo: *Aquí todos somos católicos*, y ya hemos visto que tiene imitadores. Sin embargo, no nos dejamos llevar por las apariencias; obras son amores.

---

*Católicos: apercibámonos para hacer la guerra á la prensa liberal, principalmente á la prensa mestiza que es la pésima de todas las existentes.*

---

## Patrón de la Semana

### La Virgen del Pilar

Esta Semana celebra la Iglesia la fiesta de Ntra. Sra. del Pilar. Su historia es de todos conocida, no hay necesidad de relatarla. Mejor será postrarnos á sus pies y decirle:

¡Madre querida! Ya que nos concedistes el honor singular de visitar el suelo español en carne mortal, concédenos la gracia de que jamás vea su triunfo en él, el sectarismo que ruge furioso y hace titánicos esfuerzos para conseguirlo. También os pedimos consigamos pronto completa victoria contra el liberalismo,

hasta el más moderado, causa de todas las desventuras y calamidades que afligen á nuestra pobre España.

## De los organistas

Estilo en que deben tocarse los preludios, intermedios, etc. cuando se acompaña al canto gregoriano

«Los preludios del canto gregoriano, como también los intermedios, etc., que se tocan después deben guardar estrecha relación con las melodías precedentes ó subsiguientes. Y el organista encargado de hacerlo, debe procurar que sus improvisaciones no destruyan con cadencias extrañas y mucho menos con fantasías de estilo moderno la relación que sus composiciones deben guardar con las melodías que se han cantado; debe tener presente que el órgano tiene por objeto servir de apoyo y sostén á los cantores para que no desafinen: esta es la razón porque el organista debe observar, tanto en la melodía como en la armonía, el género diatónico riguroso. Según esto, en los intermedios eventuales del *Kyrie*, *Gloria*, *Sanctus* y *Agnus* debe improvisar sobre motivos é imitaciones tomadas de las melodías gregorianas, guardando de esta manera la mayor unión posible con los cantores. En estos casos puede el organista tocar con ritmo acompasado; pero es igualmente cierto que los preludios que se ejecutan inmediatamente antes de una melodía que se ha de cantar y los pequeños intermedios de canto gregoriano, conviene tocarlos con ritmo libre sin sujeción á compás, porque esto produce mejor efecto y fa-

vorece más á la declamación.» Fr. Xav. Haberl, Director de la Escuela de Música sagrada en Ratisbona, en su Método Theoretisch-praktische Anweisung zum Gregorianischen Kitzchengesunge, 41.

Concluimos estas observaciones, copiando del "Arte de canto clesialístico, escrito por el Excmo. Sr. Arzobispo Claret" sección 1.<sup>a</sup>, cap. 1.<sup>o</sup>, las siguientes palabras:

«La Iglesia quiere que sus hijos, recogidos en el templo del Señor, explayemos nuestro corazón sin disiparlo, y remontemos nuestro espíritu á las alturas con los sonidos graves y adecuados, que nada participen del tono *muelle* ó *bullicioso* de los cantares profanos. Pero ¿qué es, por lo regular, lo que escuchamos en nuestras funciones de Iglesia? Lo que el día antes *había entretenido á muchos en el teatro*; lo que etc. etc. etc...»

E. M.

Alayor, 30 Septiembre 1910.

*Son titánicos los esfuerzos que los liberales menorquines hacen para conseguir la desaparición del semanario católico-radical "Cruz y Espada". Nos reimos de esta pretensión.*

## En la brecha

### II

No siempre el adversario se presenta como tal, sino que el afán de conquistar nuevos adeptos y de acrecentar sus filas, le obliga á cubrirse con algún disfraz. Así por ejemplo, cuando trata de seducir la gente que todavía tiene fe, previendo que le mandarán á paseo si se declara in-

crédulo ó áteo se finge partidario de la Religión y aún á veces pondera los beneficios reportados por el Cristianismo á la sociedad.

Contra estos tunantes os queremos prevenir lectores amados, y para evitar seáis víctimas de sus engaños, vamos á presentaros una regla indiscutible por su procedencia y que se halla contenida en estas palabras: *por el fruto se conoce el árbol*. Por consiguiente, no os alucine el nombre de cristianos que pueden darse así mismos los que se han metido á reformadores de la sociedad, atended más bien á sus obras y pronto vereis cuan lejos de sus labios está la verdad. Porque eso de llamarse uno á si mismo cristiano es muy vago y más lo comprenderéis si os fijáis en que no basta ser simplemente cristiano sinó que hay también católico, pues para aquello basta haber recibido el bautismo, mientras que para esto es necesario estar en comunión con la Iglesia Católica. Muchos hay que no son católicos, y sin embargo, no puede negarse que sean cristianos, si bien malos.

No ha muchos meses un diario anticlerical publicó un escrito lleno de disparates y herejías, eso no impidió que autor ó coautores dejaren de firmarlos poniendo al pie del mismo: *varios cristianos*.

Además conocemos un diario que odia á la Iglesia y sus ministros, y sin embargo en el *memorandum* dedica una línea á los *santos del día*. Y la causa de obrar de este modo no puede ser otro que el afán de cazar incautos.

No queráis ser, lectores, de los cogidos en las redes, y para no serlo, lo me-

jor es evitar la compañía peligrosa no solo de personas que piensan de distinta manera en materia de religión, sinó también de periódicos *exprofeso* publicados para hacer zozobrar la fe de muchos. No imitéis, á algunos que con la excusa de saber noticias; ó de una mal entendida baratura, se suscriben á papeles inmundos que mancillan su conciencia; ni á aquellos otros que se cogen con los de dudosa ó discutible moralidad, contentándose en razones de tan poco valor como: *no está prohibida su lectura con pena de excomunió, fulano ó Zutano lo lee, etc*, porque ¿sabéis lo que pasa á estos tales? Os lo diremos en pocas palabras: caen en una indiferencia tal, que llegan á avergonzarse de pasar públicamente por católicos.

Quicus.

## La Prensa católica

Va tomando mucho auge é incremento, en estos últimos años, la prensa católica; pero aun se tiene que trabajar mucho más para hacer retroceder á la prensa impia y poner un dique en donde puedan estrellarse las ondas de la revolución.

¿Cuáles son las armas invencibles para derrotar á la chusma revolucionaria? La principal de todas, cualquiera lo adivina: la Prensa.

Con unos centenares de periódicos populares podemos formar la opinión pública y preparar lentamente el terreno para vencer nuestros adversarios.

La importancia de la Prensa todos la reconocen; pero, no obstante, los periód-

dicos liberales nos llevan en esto una ventaja inmensa, porque sus órganos son leídos por gran número de familias católicas.

Bien decía acerca de esto el Abate Illiss: «Los mismos católicos trenzan el látigo para ser después azotados por él.»

Decía un periodista hablando en un Centro; «¿Entra en mi casa un periódico católico? Todo el que no esté abonado á un diario, que se apresure á reparar esta falta, suscribiéndose enseguida.»

Este examen de conciencia ¿no sería también muy útil en nuestra España? ¡Cuántos remordimientos despertaría si en todas partes fuesen capaces de remordimientos! Desalojar de una casa católica un periódico hostil ó indiferente y reemplazarlo por otro de ideas contrarias, es una empresa muy árdua, pero se puede llevar á feliz término con la ayuda de Dios.

Áun peor que un periódico impio es el llamado neutro é incoloro. De estos, bastantes hay, por desgracia, que vestidos con piel de oveja roban, como decía un ilustre periodista, la luz, el aire y el

pan á la Prensa católica.

*La prensa neutra ó mestiza adormece, engaña y embriaga á la guarnición para penetrar en la ciudadela.*

*En el fondo, el periódico neutro no lo es más que en apariencia, y en la hora de las elecciones, se quitará la máscara y combatirá con decisión al candidato católico.*

Desgraciadamente, hay todavía más de una casa católica infestada por un mal periódico; todavía hay personas que asisten todos los días á Misa, pero siguen tranquilamente leyendo la Prensa radical, que vomita contra los sagrados derechos de la Iglesia; todavía hay quien cede á la inercia del hábito; por otra parte, no falta quien desea seguir la corriente, sin contar con el influjo que ejerce un rotulín picante, que lisonjea agradablemente los malos instintos del hombre.

Hay que suscribirse, pues, á los periódicos netamente católicos, y darse de baja en los antirreligiosos y mestizos.

José Alcibar.

Las Arenas-8-1910

(De El Correo Español.)

Mella en "L'Echo de Paris."

## Canalejas y la Corona.

Poco tiempo después. convidome el Cardenal Cascajares á comer con él en El Escorial. Y durante toda la comida hablóme de la conspiración en presencia de varios convidados que podrían testimoniarla, y S.

Ema. economizó los elogios que merecióle la conducta del Sr. Canalejas, cuya corrección, discreción y abnegación encomiaba.

No tengo que decir que, al decirme á hacer estas revelaciones, no

abrigo el menor deseo secreto de mortificar al Sr. Canalejas; ni pretendo avivar los temores de los republicanos, que dudan de su sinceridad.

¡Lejos de mi tan pequeño maquiavelismo!

Si yo levanto una punta del velo que ocultaba este misterio lo hago simplemente para demostrar que es preciso aceptar á los parlamentarios españoles tales como son y guardarse de tomar en serio las consecuencias lógicas de una política ó de una continuidad en las ideas.

Todos, ó casi todos, son versátiles; pero todos también son sinceros en cada una de sus metamorfosis.

Volviendo, pues, al Sr. Canalejas, lo creo tan sincero hoy, cuando se yergue con el Cardenal Merry del Vall, como lo era ayer, cuando servía los planes del Cardenal Cascajares.

Además, es preciso tener en cuenta en este caso particularísimo una circunstancia completamente personal.

El actual presidente del Consejo es un hombre muy amable, muy cortés, dotado de inteligencia y comprensión muy vivas.

Ha leído mucho, tal vez demasiado; porque ha leído muy de prisa libros que fueron escritos muy lentamente.

Pródigo de afirmaciones, es avaro de razonamientos, y merece hasta cierto punto el juicio que expuso sobre él Cánovas del Castillo que decía había en su estilo oratorio mucha hojarasca y pocas ideas.

Las personalidades complejas é impresionables son más accesibles que las otras á la sugestión de quienes las rodean.

De ello el Sr. Canalejas es un ejemplo concluyente.

Durante mucho tiempo tuvo á un lado á un periodista eminente, Augusto de Figueroa, hijo de un heroico jefe carlista y en este período de su vida inclinóse claramente á la derecha.

¡Cuántas veces me habló mi querido amigo Figueroa de los proyectos conservadores de Canalejas y de todas las esperanzas que hubiésemos podido fundar sobre él si la conspiración hubiera tenido éxito.

Muerto Figueroa, fué reemplazado en la intimidad de Canalejas por otro Periodista, Luis Morote, que es su antítesis. Y Morote es quien desarrolla, para los diarios maso-

nes de Viena el programa que el ministrs dsbe apliear.

(Concluire)

## NOTICIAS

El corto espacio de que disponemos nos impide dar cuenta detallada de la grandiosa manifestación de protesta llevada á cabo por los católicos españoles, por lo que nos limitaremos á reseñar, síquiera sea brevemente, las manifestaciones realizadas

*el 2 de Octubre en Menorca.*

La iniciativa partió de varias asociaciones religiosas, fué bendicida por nuestro amable Prelado y llevada á la práctica, sin aparatosas progandas.

Nuestro corresponsal.

*en Ciudadela*

nos comunica gratas impresiones de los actos realizados, que consistieron en Misa de Comunión General, celebrada por el Exmo. Sr. Obispo y en la que tomaron El Pan de los fuertes mil doscientas personas que sumadas á las que comulgaron en las iglesias de San Francisco, Rosario, San Agustín y demás de esta ciudad, resulta *dos mil ciento cuarenta comuniones.*

Acto seguido celebrese solemne Oficio á toda orquesta, ocupando la Sagrada cátedra el M. I. Canónigo Magistral.

Por la tarde, después de solemnes visperas, organizóse la procesión de rogativa, que recorrió algunas calles de la ciudad. La concurrencia fué numerosísima, ascendiendo á unas cuatro mil personas.

Las manifestaciones que se celebraron *en Mahón,*

superaron con creces los cálculos que se habian hecho, habida cuenta la incesante labor que día tras día vienen realizando los enemigos del catolicismo.

La Misa de Comunión general concurridísima, lo propio que la Misa solemne en honor de la Virgen del Rosario y la romería al santuario de Ntra. Sra de

Gracia.

Calcúlase en uvas 1443 el total de las Comuniones administrada en esta Ciudad, á dos mil quinientos los asistentes á la religiosa peregrinación.

Respetó de la manifestación que tuvo lugar.

*en Alayor*

cedemos la palabra á nuestro colega "El Noticiero Popular" de Ciudadela.

Los católicos de esta Villa-dice el citado periódico-no podian menos de responder al deseo genral, manifestado por los Directores de las Asociaciones catolicas de Menorca y bendecido por nuestro amantísimo Prelado.

También en número considerable se acercaron á la Sagrada Mesa los alayorenses en numero aproximado á 300 en la Comunión general y de unos 140 en otras particulares, total unas 440 comuniones También celebraron su hermosa fiesta á la Reina del Rosario, cuyo altar mayor el principal de la Capilla del Santísimo, veíase adornado con esplendor. Por la tarde despues de cantadas las visperas por la Rda. Comunidad de Beneficiados, se organizó la procesión á la que concurrieron unas 750 personas.

Y con el mismo entusiasmo y con igual fervor selebraron funciones analogas en Villa-Carlos, en San Luis, en Mercadal en San Cristobal en Ferrerías en San Clemente y Fornells, cuyos actos nos abstenemos de reseñar por no permitirnoslo las dimensiones de nuestro semanario.

España se levanta hoy enairado grito de protesta contra los Neroncillos de guardaropía.

Mañana... Dios dirá

Se encuentra entre nosotros nuestro paisano D. Juan Pons Serra, que ha obtenido recientemente en Zaragoza el título de Veterinario.

Reciba nuestra enhorabuena.

—Ha cesado de publicarse el semanario mahonés titulado "Menorca Infantil"